
Ata da Reunião - Orçamento Participativo – Distrito de Vidigal 

Aos dois dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às 19h22, teve 

início a reunião do Orçamento Participativo no Distrito de Vidigal, município de 

Cianorte. A reunião foi realizada com o objetivo de promover a participação 

popular na construção do orçamento municipal, garantindo transparência, 

controle social e estimulando o engajamento da população na busca por 

melhorias para seus bairros. A condução inicial foi feita por Anamaria Alves dos 

Santos, Assessora de Planejamento, que apresentou as autoridades e 

servidores do município presentes. Em seguida, o presidente da Câmara 

Municipal de Cianorte, Victor Hugo Davanço, fez uso da palavra para agradecer 

a presença de todos e reforçar a importância do orçamento participativo como 

ferramenta de diálogo e construção conjunta entre governo e comunidade. Após 

as saudações iniciais, Anamaria retomou a palavra e realizou uma explanação 

sobre a relevância do orçamento participativo, destacando seu papel na 

promoção da cidadania, no fortalecimento da democracia local e na construção 

coletiva de soluções para os bairros. Ressaltou que a participação da população 

contribui para a identificação das reais necessidades e prioridades da 

comunidade, garantindo que as políticas públicas sejam mais eficazes e 

alinhadas aos interesses da sociedade. Na sequência, houve uma explicação 

detalhada sobre o processo de planejamento da administração pública e sua 

organização em curto, médio e longo prazo. No longo prazo, foram citados, como 

exemplo, o Plano Cianorte 2053; no médio prazo, o Plano de Governo, os planos 

setoriais (como saúde, assistência social e educação) e o Plano Plurianual 

(PPA); no curto prazo, a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), a Lei 

Orçamentária Anual (LOA) ou o orçamento propriamente dito. Anamaria explicou 

brevemente o funcionamento do orçamento, enfatizando seu papel na estimativa 

das receitas e na fixação das despesas do município, traduzindo o planejamento 

em ações concretas. Em seguida, a Assessora de Planejamento discorreu sobre 

a importância do Plano Diretor, destacando pontos como a preservação 

ambiental, a ampliação das redes de infraestrutura (água, esgoto e iluminação 

pública) e a organização do território municipal. Enfatizou que o Plano de 

Governo orienta na elaboração das ações e metas do município, garantindo que 

as demandas aprovadas no pleito eleitoral sejam consideradas na elaboração 

do orçamento anual. Na sequência, abordou o funcionamento dos instrumentos 



de planejamento orçamentário: PPA, LDO e LOA, detalhando o ciclo 

orçamentário e a sequência lógica da elaboração, aprovação e execução do 

orçamento público. Enfatizou a importância da base estratégica, composta por 

propostas de novas ações, levantamento das iniciativas em andamento e 

articulação de parcerias institucionais. Destacou-se também a participação 

popular como um pilar essencial para levantar as demandas da população, assim 

como os condicionantes do planejamento, que incluem a projeção das receitas, 

as limitações legais e os condicionantes das despesas. Posteriormente, 

Anamaria explicou que após a análise dos condicionantes, define-se a estratégia 

do prefeito, que estabelece a ordem de prioridades, considerando os recursos 

disponíveis e a organização das secretarias municipais. Destacou ainda que a 

Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), desde 2000, incentiva a participação 

popular no processo orçamentário. Foi reforçado que esta reunião faz parte de 

um ciclo de 10 encontros realizados em diferentes bairros ao longo de julho de 

2025, promovendo o diálogo com a população e incentivando o preenchimento 

do questionário web. Na sequência, foi apresentado o cenário atual das receitas 

e despesas do PPA vigente, tanto da administração pública direta quanto da 

Caixa de Aposentadorias e Pensões de Cianorte. Em seguida, detalhou-se o 

funcionamento do questionário físico distribuído na reunião, explicando sua 

correta forma de preenchimento e ressaltando novamente a importância da 

participação popular no levantamento das prioridades locais e na construção do 

orçamento municipal. Concluída a apresentação da Assessoria de 

Planejamento, Anamaria abriu espaço para questionamentos e sugestões dos 

presentes. O primeiro a se manifestar foi o senhor José Sarti, subprefeito do 

Distrito de Vidigal, que havia previamente levantado demandas junto à 

comunidade. Entre as principais sugestões apresentadas, destacaram-se: a 

criação de um salão comunitário no distrito, ampliação da estrutura da unidade 

de saúde (principalmente da sala de espera), aquisição de uma pá carregadeira 

e de um caminhão basculante, reforma da quadra de esportes fechada, 

recapeamento de ruas do distrito, revitalização da praça da igreja, reboco dos 

muros das escolas, melhorias na quadra aberta, reativação do projeto Batuque 

e do programa Policial Rodoviário Mirim, implantação de um posto de revenda 

de combustíveis no distrito, fornecimento de kits esportivos para crianças 

carentes, pavimentação de estradas rurais (como a Estrada do Esquilo, Estrada 



Opalina e Estrada Pala até o distrito), policiamento efetivo e fixo no distrito, 

revitalização da praça Altino Volpato, reforma do espaço anexo à quadra aberta 

destinado a eventos comunitários e melhorias em estradas rurais com elevação 

do leito, aplicação de cascalho e passagem do rolo compressor (como as 

estradas Philadendron, Carandaí e da Pedreira, além da manutenção das 

estradas Guaivira e Divisora). José Sarti resumiu de maneira eficiente e 

organizada as principais demandas da população local. Após sua fala, diversos 

participantes reforçaram as demandas trazidas pelo subprefeito e apresentaram 

outras novas. O vereador Victor Hugo destacou a necessidade de regularização 

e asfaltamento da rua que fica atrás do campo (ainda sem nome), além da 

instalação de rede elétrica e iluminação pública. Mencionou ainda a possibilidade 

de criação de uma nova rua na entrada do distrito para melhorar o fluxo viário 

local. O senhor Ivan Rodrigo Zanoli solicitou a mudança do ponto de ônibus, 

sugerindo a instalação de um novo ponto mais próximo do centro do distrito, 

tendo em vista a longa caminhada que atualmente os moradores enfrentam. 

Houve bastante discussão sobre o tema, uma vez que, no momento, não seria 

possível à circular realizar retorno dentro do distrito. Também foi levantada a 

possibilidade de cobertura do ponto de ônibus, nos moldes dos abrigos já 

existentes na cidade. O senhor João J. Martineli trouxe a preocupação quanto à 

iluminação pública, relatando que após a substituição das lâmpadas por LEDs, 

algumas ruas ficaram escuras, como a Rua Doutor Cícero e a Rua Jussara. 

Foram discutidas possíveis soluções, como a poda mais frequente de árvores e 

o rebaixamento das luminárias. João J. Martineli também apontou a necessidade 

de instalação de redutores de velocidade nos trechos próximos à chegada do 

distrito, devido ao número crescente de acidentes. Na sequência, Heder Galvão 

dos Santos, Chefe da Atenção Básica de Saúde, falou sobre as adequações 

previstas para a Unidade Básica de Saúde (UBS), informando que já existe um 

projeto para ampliação da recepção, garantindo acessibilidade e melhoria no 

atendimento. A segurança pública voltou a ser pauta na fala do morador Paulo 

José Soares, que destacou que, embora exista um posto policial no distrito, ele 

permanece desocupado. A comunidade reivindica a presença de policiais no 

local, principalmente no período entre as 16h e o fim da noite, quando a 

necessidade é maior. Giovanna Monteiro de Melo, Assessora Especial de 

Agricultura, comentou sobre a solicitação de máquinas, informando que há uma 



parceria com o Governo do Estado, através da SEAB, que prevê a chegada de 

equipamentos como a pá carregadeira e o caminhão basculante. A diretora da 

Estação do Ofício, Aline Rosa Kist, apresentou os serviços da Secretaria 

Municipal de Desenvolvimento Econômico, destacando os cursos 

profissionalizantes ofertados no distrito. Em seguida, Lucas Barros Dias da Silva 

e Tamyris Tavares da Silva, Assessor Especial e Chefe da Divisão de Ciência, 

Tecnologia e Inovação, respectivamente, explanaram sobre os programas de 

incubação e outros serviços de apoio a empresas e empreendedores. 

Encerrando as falas, Victor Hugo ressaltou a importância da subprefeitura como 

elo entre os moradores e a prefeitura, incentivando os cidadãos a buscar 

informações e serviços tanto na prefeitura quanto na subprefeitura. Em seguida, 

Thiago José Felipe, Chefe da Divisão de Ação Comunitária, representando a 

Secretaria de Assistência Social, comunicou a mudança de endereço da 

secretaria, que agora atende na Avenida Espírito Santo. Não havendo mais 

manifestações, a reunião foi encerrada às 21h17 e dela lavrada a presente ata, 

que segue assinada conforme lista de presença anexa. 

 






